

打击虚假信息 和流量造假

据新华社北京1月23日电(记者 余俊杰) 国家网信办1月22日发布新修订的《互联网用户公众账号信息服务管理规定》,自2月22日起施行,重点强调打击虚假信息、虚假流量等违法违规行为。

对比2017年10月8日起施行的原规定,此次发布的新规定条目增加至23条,特别针对部分公众账号信息服务平台和生产运营者主体责任落实不到位、自律和他律意识淡薄、缺乏内容审核把关机制等问题,增加了相应监管内容。

在打击虚假流量方面,新规定指出,公众账号信息服务平台应当建立公众账号监测评估机制,防范账号订阅数、用户关注度、内容点击率、转发评论量等数据造假行为。平台对用户注册后超过六个月不登录、不使用的公众账号,可以根据服务协议暂停或者终止提供服务。

公众账号生产运营者不得操纵利用多个平台账号,批量发布同质化内容,生成虚假流量数据,制造虚假舆论热点;不得编造虚假信息,歪曲原创属性,标注不实信息来源,歪曲事实真相,误导社会公众;不得以有偿发布、删除信息等手段,实施非法网络监督、营销诈骗、敲诈勒索,谋取非法利益。

国家网信办有关负责人表示,当前公众账号信息服务在信息流、算法推荐、社群分享、平台分发等网络传播新技术新应用驱动下,加速呈现专业化生产、组织化传播、商业化运营等新特征,但同时网络水军、恶意营销、敲诈勒索、盗版侵权等顽疾毒瘤屡治不绝,严重影响舆论生态、扰乱传播秩序。

为此,新规定进一步明确扶持和保护责任,引导和鼓励公众账号信息服务平台和生产运营者大力生产向上向善、求真求美的优质信息内容。

公众账号信息服务平台如何更好落实主体责任?新规定依据《中华人民共和国网络安全法》《网络信息内容生态治理规定》等法律法规和国家有关规定,新增了生态治理、数据保护、个人信息保护、知识产权保护、信用评价、分级分类管理等平台主体责任。

在此基础上,新规定针对账号分类注册、真实身份注册、主体资质核验、账号交易买卖、打击网络谣言、账号运营规范、数据流量造假等突出问题新增了多个条款。此外,公众账号信息服务平台还应当加强对本平台公众账号信息服务活动的监督管理,及时发现和处置违法违规信息或者行为。

而对于公众账号生产运营者,既是内容生产者,又是账号运营者,具有一定的舆论生成能力和社会影响力,应当对其内容安全生产和账号合法合规运营负责。

新规定指出,在内容安全方面,生产运营者建立健全编辑策划、制作发布等全过程审核机制,加强内容导向性、真实性、合法性等“三个把关”,以维护良好传播秩序。

在账号运营方面,生产运营者建立健全公众账号注册使用、运营推广等全过程安全管理制度,依法文明、规范运营公众账号,以维护良好社会形象。

在禁止行为方面,生产运营者不得从事虚报冒名注册、违规采编新闻、制造虚假信息、恶意营销诈骗、抄袭伪原创、煽动网络暴力、非法买卖账号等违法违规行为,以维护良好网络生态。

(新华社北京1月23日电 记者 彭韵佳 沐铁城)

疫情防控风险点在哪儿?对春节返乡有何影响?

——权威部门就春节疫情防控回应关切

近期,河北、黑龙江等多地接连出现局部聚集性疫情,农村地区疫情防控成为重中之重,疫情防控“警报”已拉响。

疫情防控风险点在哪儿?对春节返乡有何影响?随着春节临近,人员流动增多,疫情传播风险进一步加大。为此,国务院联防联控机制先后印发《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》,保障公众过一个健康平安的“安全”年。

警惕农村成为疫情防控短板

国家卫生健康委主任马晓伟表示,疫情已经波及农村地区,河北石家庄、黑龙江绥化、四川成都等地疫情均发生在农村地区或城乡结合部。

——医疗条件相对薄弱。与城市相比,农村医疗条件相对薄弱,农村基层医疗机构不能第一时间识别发热病人,是河北疫情聚集性暴发的关键点,也是农村疫情防控的难题。

——个人防控意识淡薄。“自行服药”和“诊所”是近期疫情的“高频”词汇。对不少村民而言,出现发热等不适症状后,多是选择自行服药,或就近去乡村卫生室等机构找乡村医生诊治。

“早期病例若无症状或者症状轻微,自

我购药或到私人诊所,未能及时发现,疫情可能会很快扩散。”中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友表示,疫情防控最大的挑战是如何第一时间发现病例。

——农村人际往来频繁。通过流调发现,近期黑龙江省绥化市望奎县确诊病例和无症状感染者多是惠七村村民,均有聚集行为,具有高度的关联性和聚集性。此前河北疫情也出现类似流调结果。

为此,方案明确要减少人员聚集,各地春节期间按照非必要不举办的原则,严控庙会、文艺演出、展销促销等活动,减少农村集市规模和频次,控制人流量。提倡“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”。

切实落实好春节返乡“新规”

方案明确:返乡人员具体指从外地返回农村地区的人员,需持有7天内有效核酸检测阴性证明返乡,并进行14天居家健康监测。国家卫健委提示,返回城市人员需遵守目的地疫情防控要求。

相关措施落实时间为从1月28日春运开始至3月8日春运结束。

“目前,核酸检测仍然是能够尽早发现新冠病毒感染者的有效手段。”吴尊友表示,核酸检测灵敏度比较高,是应对疫情防

控的标配。

国家卫健委明确区分居家隔离与居家健康监测。居家隔离,是要做好体温、症状监测,非必要不外出。如果出现发热、干咳、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等身体不适症状,及时到医院就诊。而居家隔离,是指要求在社区医务人员指导下,单独居住,不能外出。

返乡人员返乡后需进行14天居家健康监测,并在返乡后第7天和第14天分别做一次核酸检测。

其中,针对返乡后第7天和第14天的核酸检测,1月28日前的返乡人员是否需要完成以目的地要求为准。

此外,农村划分为若干网格,村委会人员、乡村医生和民警等各方力量,以网格为单位,分片包干,对返乡人员做好摸排登记、健康监测、宣传教育等工作,进行网格化管理。

专家提示,回家路上,公众还是要全程佩戴口罩,做好个人防护,降低疫情扩散风险。

做好农村疫情防控“总动员”

——核酸检测要先行。通知明确要提高核酸检测能力要求与质量,规定通过统筹资

源,常住人口500万以下的城市要具备2天内完成全员检测的能力,常住人口500万以上的城市要具备在3-5天内完成全员检测的能力。要提高检测效率和质量。

“每个县域范围内都要有核酸检测机构。”国家卫健委疾控局监察专员王斌说,检测机构收到样本后12小时内要反馈检测结果,和时间赛跑。

——充分发挥“哨点”作用。方案明确,农村药店建立退烧药、抗感染等药物销售实名登记台账。乡镇卫生院、农村药店、村诊所等基层医疗卫生机构是农村疫情防控中的“哨点”,一旦发现可疑患者要及时留观,并在2小时内上报。

基层医疗卫生机构也要强化院感防控,确保医务人员熟练掌握防控知识与技能,并做好器具与诊疗环境的消毒,避免成为交叉感染“重灾区”。

——兜牢农村防控“网底”。县级疫情防控指挥体系要保持应急状态,实行24小时值班,严格执行“日报告”和“零报告”制度。

“要实行三级分片包干。”王斌说,要充分发挥县乡村三级医疗预防保健网的作用,县对乡镇分片包干,乡镇对村分片包干,村对户分片包干,层层落实。



多国加强疫情防控



上图:1月22日,空乘人员戴着口罩走在比利时布鲁塞尔扎芬特姆国际机场内。比利时首相德克罗1月22日宣布,1月27日至3月1日期间,比利时将禁止一切“非必要”跨境旅行,出于工作、家庭团聚和医疗等需求的出入境除外。(□新华社/美联)

左上图:1月21日,美国传染病专家安东尼·福奇在华盛顿白宫的简报会上发言。美国新任总统约瑟夫·拜登1月20日就职后,任用国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇为总统首席医疗顾问及新冠疫情应对工作组成员。福奇一直主张严控新冠疫情。(□新华社/路透)

左下图:1月22日,一名女子经过巴西圣保罗市一家服装店的橱窗。巴西新冠疫情持续发展,22日报告的累计确诊病例数已超过875万例。圣保罗州是巴西疫情最严峻的州,州政府22日宣布加强防控措施,并计划重启一家方舱医院。(□新华社发)

联合国秘书长欢迎美俄寻求将《新削减战略武器条约》延长5年

据新华社联合国1月22日电(记者 尚绪谦) 联合国秘书长古特雷斯22日对美国和俄罗斯寻求将两国《新削减战略武器条约》延长5年表示欢迎。

联合国秘书长发言人迪雅里克22日在例行记者会上说,古特雷斯鼓励美俄两国迅速采取行动,在《新削减战略武器条约》今年2月5日到期前完成延长程序,并尽快开启新军控谈判。

美国白宫新闻秘书普萨基21日表示,美方寻求将即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22日表示,俄方欢迎美国有关延长《新削减战略武器条约》的政治意愿。

英国货车惨案4名共犯被判刑

据新华社伦敦1月22日电(记者 张代蕾) 英国伦敦中央刑事法院22日作出判决,判处英国埃塞克斯郡货车惨案4名共犯13个月至27年不等有期徒刑。

2019年10月23日,英国警方在英格兰东南部埃塞克斯郡一个工业园区内的一辆集装箱货车里发现39具遗体,后确认遇难者均为越南公民。

根据伦敦中央刑事法院的判决,参与制造这起惨案的4人同属一个人口走私犯罪团伙。其中,41岁的爱尔兰货运公司老板罗南·休斯负责提供运输工具,39项过失杀人罪名成立,被判20年监禁;来自罗马尼亚的43岁卡车修理工格奥尔基·尼卡负责招募司机,39项过失杀人罪名和走私人口罪名成立,获刑27年;来自英国北爱尔兰的24岁卡车司机埃蒙·哈里森负责涉事集装箱在欧洲大陆的运输,被判18年监禁;同样来自北爱尔兰的26岁卡车司机莫里斯·鲁宾逊负责集装箱入境英国后的转运,先前已在法庭上认罪,被判入狱13年4个月。

中央刑事法院法官奈杰尔·斯威尼说,休斯和尼卡是这一人口走私犯罪团伙的主谋,该团伙长期利用英吉利海峡偷运非法移民,牟取暴利。他说,警方怀疑这一团伙的最大主谋是一名住在伦敦的越南人,目前此人尚未归案。

特朗普弹劾案下周送交参院

据新华社华盛顿1月22日电(记者 孙丁 徐剑梅) 美国国会众议院议长、民主党人佩洛西22日说,指控特朗普“煽动叛乱”的弹劾条款将于25日送交参议院审理。参议院多数党领袖、民主党人舒默随后在参议院议事厅讲话时说,控辩双方陈述将于2月8日那周开始。

据美国媒体报道,特朗普正在组建辩护律师团队。

1月6日发生骚乱者闯入国会大厦的骚乱后,由民主党掌控的众议院13日表决通过针对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”,此时距他卸任美国总统仅剩一周。特朗普成为美国历史上首位两次遭众议院弹劾的总统。

根据美国宪法,参议院须有至少三分之二,即67名参议员支持才能将特朗普定罪。

美国国会众议院于2019年12月首次弹劾特朗普。

废除货币和汇率双轨制——古巴“经济模式更新”换挡加速

□ 中国国际问题研究院拉丁美洲和加勒比研究所 章婕好

前不久,古巴正式启动货币币制改革,废除货币和汇率双轨制成为本次改革最大亮点。回顾古巴“经济模式更新”走过的十年,改革的步子有急有缓,但节奏和步履不停,改革总体谨慎前行。展望第二个十年,货币“并轨”是一次大胆的开创之举,意味着“经济模式更新”进入新的阶段。但考虑到新冠疫情的持续发酵和内外环境的综合影响,古巴新一代领导人在深化改革的同时也面临着不小的考验。

双轨制是古巴特殊历史条件下的产物。双轨制的提出与古巴经济“去美元化”的背景密切相关。自苏东剧变后,古巴与苏联东欧经济一体化的发展模式被迫中断,传统出口创汇行业难以以为继,古巴经济遭受沉重打击。1991年,古巴在形势空前困难的情况下召开“四大”,宣布进入“和平时期的特殊阶段”,实行有限的“变革开放”,其中旅游、生物制药和医疗器材等成为古巴新兴重点创汇部门。为进一步弥补外汇短缺,政府决定放开美元,1993年古巴开始出现美元和比索并存的局面。在古巴经济困境得以改善的同时,美古意识形态对抗却在日益加剧。作为对美国封锁制裁的回应,2004年古巴政府宣布禁止美元流通,发行“可兑换比索”以替代美元,标志着古巴货币、汇率双轨制正式形成。

“并轨”是古巴“经济模式更新”发展

的果。2011年古共“六大”通过了《党和革命的经济社会政策的纲要》,揭开古巴“经济模式更新”的序幕。古巴领导人劳尔·卡斯特罗就古巴经济改革作出一系列重要论述,首次提出废除双轨制。2013年古巴宣布正式启动货币及汇率的统一进程,政府相继推出货币改革方案和时间进度表。2016年古共“七大”颁布《党和革命的经济社会政策纲要的更新》,提出加快货币及汇率统一速度,实现国内外货币平衡。2020年古巴货币改革加速前进,年初银行开始接受美元现金存款,年中政府宣布美元使用自由化。由此可见,随着“经济模式更新”的演变,古巴货币汇率的统一过程虽进展缓慢,但始终稳步推进。2021年新年伊始,古巴政府推出一系列货币改革举措,除了正式废除双轨制这一经济改革的“重头戏”之外,也包括提高民众工资和退休金、取消过多国家补贴、调整市场价格体系、改善国民收入分配等配套措施,为近十年的古巴“经济模式

更新”增添了一抹亮色。

自古巴更新经济模式以来,政府不断加大改革力度,在减少国有部门冗员、扩大私营经济范围、丰富所有制结构和放宽外国投资条件等方面取得了诸多成果,一定程度上激发了经济社会活力。但受国内经济基础薄弱、体制和观念更新困难等因素的掣肘,加上拉美政局的变动和美国政策的影响,近年古巴“经济模式更新”步伐放缓,改革红利逐步淡化,经济效果开始递减。此次货币“并轨”是一剂猛药也是一味良药,有望为古巴新一轮的“经济模式更新”注入更多信心和动力。

古巴货币体系改革仍是“现在进行时”。劳尔曾预言,“货币双轨制的取消困难重重,也不可能‘神奇地’解决古巴所有经济问题”。酝酿多年的货币“并轨”最终得以实现,不失为古巴经济改革过程中的一个突破。但货币改革不是“万灵药”,其“副作用”已显现出来:其一一是出现超预期

的通货膨胀。1月份以来,在整体物资紧缺的情况下古巴生活物品总价明显提升,公共交通等基本服务价格攀升,其中配给食品价格提高近20倍,电价涨幅达到500%,这让古巴民众普遍感到不适,也影响了其对改革的认知和期待。其二是加剧货币交易市场的失衡。此番改革来势汹汹,古巴比索大幅贬值,黑市美元紧俏,兑换比率远超官方比价,囤积和倒卖等市场投机行为再度兴起,这或将使古巴的财政状况持续恶化,经济前景不容乐观。其三是孕育中长期潜在负面影响。当前古巴有部门对提高工资的规定尚持观望态度,该规定对私营部门和非正规部门的约束力也十分有限,因此政策的具体执行效果如何还有待观察,但政府已经作出终止国有企业补贴的决定,这或许会导致今后企业亏损倒闭和裁员现象增加,加剧本已严峻的经济状况,也可能催生新的不稳定因素。但是,货币和汇率改革终究是古巴开启新阶段“经济模式更新”至关重要的第一步。

